Niektoré standardné postupy
analytickej geometrie v rovine

e Urcenie stredu usecky
Ak tsecka AB je dana koncovymi bodmi A = [z1,y1], B = [x2, y2], tak
jej stred je bod S = [%, %}

e Urcenie t'aziska trojuholnika
Ak trojuholnik ABC' je dany vrcholmi A = [x1,11], B = [x9, 2], C =

[z3,y3], tak jeho tazisko je bod T' = [fitadss mtuatus]

e Prevod parametrického vyjadrenia priamky na vSeobecnu rov-
nicu a naopak

o Ak je priamka p dand vSeobecnou rovnicou p : axr—+by+c = 0, tak
jej smerovy vektor je (napr.) p'= [—b, a]; dalej zvolime Tubovolny
bod X € p, X = [z0,10] (vyhovuje napr. X = [0, —7] alebo
X = [~£,0] podla toho, ¢i b # 0 resp. a # 0 —~ moznost a = b =0
nemoze nastat). Potom parametrické vyjadrenie priamky p je
p:rx=x90—t-b, y=yp+1t-a.

o Ak je priamka p dand parametrickym vyjadrenim p : = = xo +
t-pey Yy =1yo+1-py, tak (za predpokladu, ze p,,p, st nenulové
— inak priamo jedna z rovnic parametrického vyjadrenia urcuje
vSeobecnu rovnicu p) vyliéenim parametra t z oboch rovnic (t.j.
vynasobenim prvej rovnice ¢islom p,, druhej ¢islom —p, a s¢itanim
tychto rovnic) dostaneme vieobecni rovnicu p : pyx—p,y—(pyro—
pzYo) = 0.

e Urcenie vzajomnej polohy bodu a priamky
Nech je dany bod A = [zq, 1]

o Ak priamka p je danad vSeobecnou rovnicou p : ax + by + ¢ =
0, tak do tohto vyjadrenia dosadime suradnice bodu A. Ak je
ary +by; +c=0, tak A € p, inak A & p.



o Ak priamka p je dand parametrickym vyjadrenim p : = = xg +
t Dy y =yo+t-p, (kde p = [ps,py| je smerovy vektor p a
Xo = [z0,%] € p je bod priamky), tak riesime stustavu dvoch
rovinic o1 = 2o+t pz, Y1 = Yo +1t-p, jednej premennej t. Ak tato
sustava ma rieSenie, tak A € p, inak A ¢ p.

e Urcenie vzdialenosti bodu od priamky
Vzdialenost bodu X = [z, 4] od priamky p : az 4+ by + ¢ = 0 je
b
d(X,p) — |(IZE0 + Yo + C’

jadrenim, prevedieme ho na vSeobecnu rovnicu).

(v pripade, ze p je dand parametrickym vy-

e Urcenie vzajomnej polohy dvoch priamok

o Nech priamky p, ¢ st dané vSeobecnymi rovnicami p : a1z + b1y +
c1 =0, q: asx+bsy+co = 0. Potom riesime sustavu tychto dvoch
rovnic dvoch neznamych x,y. Ak tato sistava ma nekonecne vela
rieSeni, tak p, ¢ si totozné priamky. Ak nema riesenie, tak p, ¢ si
rovnobezné. Ak ma prave jedno riesenie, tak p, ¢ si roznobezné a
ich priesecnik je bod
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o Nech priamky p, ¢ si dané parametrickymi vyjadreniami p : = =
Lo+ S Puy Y=Y+ 85Dy, ¢ T =21+t q, Yy=y1+1-¢
(kde p' = [ps,py] & ¢ = [gs, )] st smerové vektory priamok p,q a
Xo = [z0,y0] € p, X1 = [x1,y1] € ¢ st ich body). Potom riesime
sustavu dvoch rovnic g +s-p, =21 +1t-qy, Yo+5-py = Y1 +1t-qy
premennych s,t. Ak sistava nema rieSenie, tak p, ¢ s rovnobezné
(to sa da zistit' aj z toho, ze vektor p’ je (nenulovym) nasobkom
vektora ¢ a sucasne X; ¢ p). Al stistava ma nekonecne vela
rieeni, tak p, ¢ su totozné (vtedy p je (nenulovym) nasobkom ¢ a
X; € p). Ak mé prave jedno riesenie [s', '], tak p, ¢ st roznobezné
a ich priesecnik je

X=png=lzo+s ps,yo+s p)=[r1+t g+t gl



o Nech priamka p je dana vSeobecnou rovnicou p: ax +by+c=0
a priamka ¢ parametrickym vyjadrenim ¢ : z =29 +1t-q,, y =
Yo +t - qy. Potom dosadime vyjadrenie ¢ do rovnice p a riesime
rovnicu a(xo +t - ¢q;) + b(yo +t-¢q,) + ¢ = 0 premennej t. Ak
ma nekonecéne vela rieSeni, tak p, q su totozné. Ak nema rieSenie,
tak p,q si rovnobezné. Ak ma prave jedno rieSenie, tak p,q su
roznobezné a ich priesecnik je

—(axo + byo + ¢) —(axo + byo + )
» Yo + y
gz + by gz + by

X=pNgqg= [xO"i_Qm

e Urcenie uhla dvoch priamok

o Ak priamky p, ¢ si dané vSeobecnymi rovnicami p : ayx + byy +
c1 =0, q: asx+ by + co = 0, tak kosinus ich uhla je rovny
]alag + ble‘

Jai + /a3 + 03

o Ak priamky p,q su dané parametrickymi vyjadreniamip : x =
Tyl Py Y=Y+t Dy, ¢ T=2T2+5 (o, Y = Y2+ 5-qy, tak
P2 + Pyay|

N R A

o Ak priamka p je dand vSeobecnou rovnicou a priamka ¢ paramet-

rickym vyjadrenim, tak vyjadrenie niektorej z priamok zmenime
tak, aby obidva boli rovnakého typu.

kosinus ich uhla je rovny

e Zostrojenie kolmice na priamku prechadzajicej danym bodom
Nech je dany bod X = [z0, yo], ktorym mé prechadzat priamka g kolmé
na danud priamku p.

o Ak priamka p méa vSeobecnu rovnicu p : ax + by + ¢ = 0, tak
smerovy vektor kolmice ¢ je ¢ = [a, b]; z toho dostavame paramet-
rické vyjadrenie ¢ : x =z9+t-a, y=yo+1-0.

o Ak priamka p ma parametrické vyjadrenie p: z =21+t -p,, y =
Y1+t - py, tak smerovy vektor kolmice ¢ je ¢ = [—py,ps]; z toho
dostdvame parametrické vyjadrenie ¢ : @ = xo—1t-py, ¥y = Yo+1t-py.



e Zostrojenie obrazu daného bodu v stredovej simernosti podla
daného stredu
Ak je dany stred stimernosti S = [xg, yo] a bod & = [x1, y1], tak bod X’
stredovo sumerny s X podla stredu S je X' = [2z¢ — x1, 2y0 — y1]-

e Zostrojenie zrkadlového obrazu bodu podla danej priamky
Ak je dany bod X = [xg, 30| a priamka p, tak najprv zostrojime kolmicu
¢ na priamku p, ktora prechadza bodom X. Potom urcéime priesecnik
S = pNgq priamok p, g. Napokon najdeme bod X’ = [z, y1] taky, ze S
je stredom usecky X X'.



